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Institution IDA
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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G19 Utredningskunskap |, samt 732G04 Surveymetodik

Datum och tid: 2011-08-18, 8-12

Jourhavande larare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmedel:  Valfri raknedosa, till tentamen vidhiftad formelsamling.
Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godként fran 12p, val godként fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna dr p&hittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina lésningar!

Uppgift 1 (6p)

Ett viardetransportforetag har verksamhet fordelat pa tre omraden: normaltransporter,
sikerhetstransporter och iltransporter. Under ett &r har antalet transportuppdrag férdeiat sig enligt
fdljande.

Antal transporter

Till varje uppdrag finns en s kallad transportlogg, ddr all information samlas, Man vill understka
andelen transporter det aktuella &ret, ddr foreskrivna rutiner ej foljts {vilket kan utldsas ur loggen).
Man tror sig veta att detta sker i cirka 10% av alla normaltransporter, i runt 2% av alla
sakerhetstransporter och i runt 15% av alla iltransporter.

a} Hur stort urval av loggar ska goras for att ett 95% konfidensintervall for andelen transporter
dar foreskrivna rutiner ej foljts ska f& bredden hogst 0.10? Anvand mesta mdjliga information i
dina berdkningar. {3p)

b) Antag att man gjort ett proportionelit urval omfattande 200 transporter och dérvid fatt
foljande resultat:

Normal 14
Sikerhet 0
1} 6




Berdkna ett 95% konfidensintervall for andelen transporter dar rutiner ej félits. (3p)

Uppgift 2 (6p)

Pa en skola vill man undersdka elevernas matvanor pa fritiden och bland annat uppskatta hur manga
pizzar, i, en slumpmdssigt vald elev vid skolan dter per vecka. Man valde slumpmadssigt ut 5 klasser
bland de totalt 24 klasserna pa skolan och i varje klass fick varje elev svara pa frdgan om hur manga
pizzor man &tit den senaste veckan, Resultatet var

1 22 12
2 24 16
3 27 19
4 26 10
5 21 14

a} Berdkna ett 95% konfidensintervail for w1 (3p)

b} Iefterhand visar det sig att den som gjorde urvalet av klasser gjorde detta med aterldggning

och med dragningssannolikheter proportionella mot klasstorlek. Berdkna med utgdngspunkt
frén detta ett nytt 95% konfidensintervall for u. (3p)

Uppgift 3 (4p)
Genomsnittslonen for férstajobbet bland de utexaminerade fran en viss utbildning ett ar har baserat
pa ett urval om 37 personer berdknats tili 29 tkr, med en standardavvikelse om 4.3 tkr.

a) Berdkna ett 95% konfidensintervall for genomsnittslonen for forstajobbet bland de

utexaminerade fran utbildningen om antalet utexaminerade fran utbildningen det studerade
aret var 400 personer. (2p)

b} Berékna ett 95% konfidensintervall for genomsnittsionen for forstajobbet bland de

utexaminerade fran utbildningen om antalet utexaminerade fran uthildningen det studerade
aret var 80 personer. (2p)

Uppgift 4 (4p)

Beddm for vart och ett av foljande pastaenden om det &r sant eller faiski.

a) Optimal allckering b&r anvindas om spridningen varierar mycket mellan olika strata.

b} Vid anvindning av bortfalisstratumansatsen kan man inte fa ned det slutliga bortfallet till 0%.

¢} Vid klusterurval finns inga vintevirdesriktiga skattningar av populationsandelar.

d) Imputering innebdr att en person som ej vill vara med i en undersdkning ersétts med en ny
person som accepterar att vara det.
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Normalférdelningskvantiler:
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090 1.645 1.28
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1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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Replikatproblem

2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.4 Fullstindig optimal allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster
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4 Tvastegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Vintevirdesriktiga skattningar

Kvotskattningar

4.2 PPS-urval
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punktskattningar och konfidensintervall
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Slutligt bortfall ‘
b= {Bortfallsandel i fas 1) x (Bortfallandel i fas 2)

g A
T n mg
dér rj =antel bortfall i fas 2-urvalet.



